

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
по диссертации Сурковой Каролины Леонидовны
«Когнитивное развитие детей 3—8 лет, рожденных с помощью
вспомогательных репродуктивных технологий»
по специальности 5.3.6 – Медицинская психология
на соискание ученой степени кандидата психологических наук

Суркова Каролина Леонидовна, 1983 г.р., в 2006 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский городской психолого-педагогический университет» по специальности «Психология». В 2001 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный социальный университет» по специальности «Клиническая психология». С 2019 года по настоящее время работает в федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Научный центр психического здоровья» в отделе медицинской психологии, в должности научного сотрудника.

Профессиональная деятельность Сурковой К.Л. как сотрудника научно-исследовательского отдела медицинской психологии способствовала формированию научного интереса, связанного с изучением нейрокогнитивного и речевого развития детей дошкольного и школьного возраста, зачатых с помощью вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ), в качестве выявления на раннем этапе рисков дизонтогенеза. Эта тема на сегодняшний день является актуальной в связи с большим использованием родителями методов ВРТ в лечении бесплодия или других репродуктивных проблем.

Диссертационное исследование Сурковой К.Л. посвящено анализу когнитивного и речевого развития детей, зачатых с помощью различных методов ВРТ. Проведен сравнительный анализ их когнитивного и речевого развития с показателями ровесников, зачатых естественным путем. Результаты исследования позволили выявить специфические черты психического развития детей, зачатых с помощью ВРТ, установить на раннем этапе риски когнитивного и речевого дефицита и разработать рекомендации по своевременной комплексной психологической и педагогической коррекции.

Достоверность и обоснованность данных, представленных в диссертационном исследовании Сурковой К.Л., обеспечена углубленным теоретическим анализом отечественной и зарубежной литературы, репрезентативностью выборки, применением адаптированных под возраст

детей нейропсихологических и логопедических методов диагностического обследования и корректным использованием математической обработки полученных в ходе исследования данных.

Одобрение этическим комитетом междисциплинарных исследований ФГБНУ НЦПЗ подчеркивает корректность проведенной научной работы. Практическая значимость результатов исследования позволяет своевременно обратить внимание на особенности развития детей, зачатых методами ВРТ, специалистов разного профиля, а также составить программы сопровождения ребенка и его семьи. Полученные Сурковой К.Л. исследовательские данные будут полезны специалистам психологического, педагогического и медицинского профиля.

В период осуществления работы над диссертацией Каролина Леонидовна проявила себя как ответственный специалист, компетентный исследователь, способный самостоятельно формулировать гипотезы, исследовательской работы, релевантные поставленным задачам, осуществлять статистическую обработку и анализ полученных данных. Особенno следует отметить ее умение налаживать контакты с родителями и строить тонкую комплексную логопедическую и нейропсихологическую диагностику детей дошкольного и младшего школьного возраста.

Диссертационная работа «Когнитивное развитие детей 3-8 лет, рожденных с помощью вспомогательных репродуктивных технологий» соответствует требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученой степени кандидата наук (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Суркова К.Л., заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6 – Медицинская психология (психологические науки).

Научный руководитель

Ведущий научный сотрудник,
отдела медицинской психологии
ФГБНУ НЦПЗ
Кандидат психологических наук

Зверева

Наталья Владимировна

Выражаю согласие на обработку персональных данных 15.12.2025

Подпись руки Зверевой Н.В. заверяю

Заведующий отделом кадров ФГБНУ НЦПЗ

Чублукова С.А

